



Газета  
Томского  
государственного  
университета

# Alma Mater

Основана  
в 1931 году  
№20  
(2278)  
Среда,  
15 декабря  
1999 года

*Святая к музыке любовь...*





## Победители юридической олимпиады

2 декабря в зале торжеств ТГУ были вручены награды победителям межрегионального тура Всероссийской студенческой юридической олимпиады, проходившей в нашем университете 1-2 декабря. Между собой соревновались студенты 2-4-х курсов Тюменского института МВД, Алтайской академии экономики и права, ЮФ Кемеровского государственного университета и юридического института ТГУ. Наши студенты заняли первые ме-

ста в специализациях: "Теория и история государства и права" - Яков Грель, "Гражданско-правовая специализация" - Ирина Шестерова. Второе место по "Уголовно-правовой специализации" - у Романа Барышникова и третье по "Конституционно-правовой специализации" - у Екатерины Огнетовой.

Заключительный этап Всероссийской студенческой юридической олимпиады состоялся в Москве 11-12 декабря.

## Лучшие студенческие работы

Подведены первые итоги Открытого конкурса 1999 года на лучшую научную студенческую работу по разделу "Филология, литературоведение и журналистика" (Новгородский госуниверситет). Дипломы Министерства образования полу-

чили студенты ФилФ Анастасия Кошечко (4-й курс), Евгения Сыпало (3-й курс), Анастасия Филатова (3-й курс).

По разделу "Географические науки" (Воронежский госуниверситет) - студентка ГГФ Юлия Гарагатая (4-й курс).

## Благодарность факультету военного обучения

Факультет военного обучения ТГУ получил благодарственное письмо начальника УВД администрации Томской области генерал-майора милиции В.О. Гречмана за неоценимый вклад в обучение и переподготовку сотрудников ОВД области, выезжающих для исполнения служебных обязанностей в зону боевых действий на Северном Кавказе.

А накануне этого события состоялась встреча с военным комиссаром Томской области генерал-майором А.М. Хасаевым, который выразил свою благодарность факультету по поводу успешного прове-

дения на его базе Дня призывника области. Кроме этого, проведены показательные занятия по военной подготовке для двух школ Ленинского района и одной школы Томского района.

Таким образом, с закрытием Томского училища связи, несмотря на образование Военного медицинского института, факультет военного обучения ТГУ становится основной точкой опоры для Томской области по решению вопросов военной подготовки и военно-патриотического воспитания молодежи.

## Молодые "американисты" провели конференцию

В ТГУ прошла региональная конференция "Молодая американистика Западной Сибири", организованная кафедрами новой, новейшей истории и международных отношений, при поддержке Сибирской ассоциации американистов. В ней приняли участие молодые научные сотрудники, аспиранты и студенты старших курсов из Томска, Барнаула, Екатеринбурга, Новосибирска, Кемерово и Тюмени. Для проведения конференции получен грант Госдепартамента США.

В рамках конференции состоялась презентация научных проектов аспирантов и молодых научных сотрудников, обсуждались теоретико-методологические проблемы современной историографии.

Конференция завершилась 11 декабря заседанием "круглого стола" "Актуальные проблемы европейской интеграции" с участием студентов ТГУ, АГУ, КемГУ, филиала ТГУ в Новосибирске, обучающихся по специальности "международные отношения".

## На методическом совете ТГУ

Ноябрьское заседание методического совета проходило в гуманитарном лицее, учредителем которого является наш университет. Состоялся заинтересованный разговор об особенностях подготовки лицеистов, о традициях и новаторстве в обучении.

Перед педагогическим коллективом лицея стоит задача не только научить учиться, поднять уровень потенциала лицеистов, соответствующий поступлению в вуз, но и развить личностные качества детей. С этой целью проводится масса учебных и научных, спортивных и праздничных мероприятий. Это проведение олимпиад по предметам и административных контрольных, посвящение первокурсников в лицеисты и празднование Дня святого Валентина, проведение военно-спортивной игры "Рубеж" и первенства лицея по плаванию.

Если же говорить о качестве получаемых знаний, то они налицо: 97% лицеистов становятся студентами гуманитарных факультетов нашего вуза (поступают и на технические факультеты).

В лицее существуют кафедры по основным предметным блокам: филологии, иностранных языков (их четыре), общественных дисциплин, математики и естественных дисциплин, а также лаборатория информационных технологий. Лицеистам читают лекции, спецкурсы, проводят семинарские занятия, научные конференции. Издается журнал, где печатаются творческие работы лицеистов, компьютерный журнал. Такая максимальная приближенность к вузу способствует быстрой адаптации лицеистов в университете, с одной стороны, но создает ряд проблем с другой. Поскольку преподаватели вуза вынуждены ориентироваться на среднюю подготовленность первокурсников, то лицеистам, с их высокой языковой и предметной подготовкой, приходится снижать темп получения знаний. Учителя лицея просили помочь таким студентам, работать с ними по индивидуальным программам.

В конце заседания проректор по учебной работе А.С. Ревушкин и доцент ЮИ Н.И. Ланкин поблагодарили дирекцию лицея за теплый прием и пожелали учителям так же высоко держать планку элитного учреждения, сохранять творческий подход в работе с детьми.

Л. Зипченко,  
зав.методическим подразделением.

### КОНКУРС на замещение вакантных должностей

Томский государственный университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

**ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ** механики деформируемого твердого тела;  
**ДОЦЕНТОВ КАФЕДР:** трудового права, физвоспитания.

Документы на конкурс принимаются в течение месяца со дня опубликования в газете по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 36, университет, учебный отдел.

### Объявление

29 декабря в 14 час. 30 мин. в конференц-зале (ауд.229, главный корпус) состоится конференция научно-педагогических и других категорий работников и обучающихся ТГУ по избранию ректора на новый пятилетний срок.



## Дети голодными не останутся

1 декабря состоялось плановое совещание у ректора ТГУ Г. В. Майера, на котором присутствовали проректор по социальной работе В. В. Жданов, председатель профкома сотрудников Н. А. Пучкова и заведующие детскими садами № 113 и № 49 В. И. Кривенко и Л. В. Мещерякова. На совещании рассматривался вопрос о дотации на детское питание, так как эта проблема встала очень остро в детском саду № 49. Было решено выделить сумму из внебюджетных средств, зарабатываемых университетом, и в будущем планируется предложить факультетам заложить в смету деньги на питание детей.

Вообще вопрос о содержании университетских детских садов не так прост, как это может показаться. Во-первых, в Томске осталось только четыре вузовских дошкольных учреждений — два дет.сада принадлежат ТГУ, два — ТПУ. Естественно, что их также посещают дети, чьи родители учатся или работают в других томских вузах. На ближайшем совете ректоров, который должен состояться до нового года, будет поставлен вопрос об отчислении средств и из этих вузов. Вопрос о социальной сфере скорее всего будет поставлен на ученом совете ТГУ.

Во-вторых, ситуация, в которой очутился в этом году детский сад № 49, практически оставшись без денег на дет-

ское питание — это ЧП, раньше такого никогда не случалось. Да, деньги на ремонт, игрушки, мебель, посуду, медикаменты, методические пособия и многое другое давно уже не поступают, финансируется только заработная плата сотрудникам, благодаря родительской плате хватало средств и на питание. Теперь продукты подорожали. Поднимать плату за дет.сад родителям, работающим в университете, пока не будут. Вернее, поднимут, но незначительно — сейчас она составляет 6.60 рублей в сутки, будет — 7 рублей. А для "городских" — то есть для тех родителей, которые не имеют отношения к ТГУ, с 1 января 2000 года плата за день пребывания ребенка поднимется до 20 рублей...

Письмо родителей, опубликованное в прошлом номере нашей газеты, и заявление, переданное другой группой родителей детей, также посещающих дет.сад №49, были рассмотрены на совещании, поднимаемые в них вопросы приняты к сведению. Вообще же все вопросы, на которые родители хотели бы получить ответы, они могут задать (как в устной, так и в письменной форме) непосредственно "детской" комиссии, собирающейся в профкоме сотрудников ТГУ каждый вторник с 14 до 15 часов.

*Н.Жилкова.*

## Российское образование оказалось не готовым к новым психологическим проблемам

На днях защитил кандидатскую диссертацию сотрудник факультета психологии ТГУ. Диссертация Олега Лукьянова посвящена проблеме идентичности и психической ригидности в психологической образовательной практике.

Переход мировой образовательной системы к новым стандартам сделал необходимым перемены и в российских школах. На фоне социально-экономического кризиса, увеличения личностных проблем каждого россиянина актуальными стали вопросы, которые до сей поры не поднимались в региональном образовании и психологии.

Диссертация О. Лукьянова рассматривает проблему изменения ценностей в современном обществе и резкого усложнения, в связи с этим, решения естественных душевных кризисов (смена профессии, потеря смысла существования). Это приводит человека к деструктивному (саморазрушительному) поведению, усилению патологических форм бытия.

Однако, несмотря на сделанные ранее прогнозы ученых, к решению данной проблемы многие психологи оказались не готовы. Особенно отчетливо проявилось это в системе образо-

вания, которое по своей сути имеет дело с неокрепшими душами. Как считают эксперты, проблема личностной идентичности — одна из самых сложных в психологии, и поэтому школьным специалистам необходима дополнительная помощь для восприятия (коррекции) дальнейших процессов.

По словам О. Лукьянова, доказано, что взаимодействие подготовленного психолога с субъектами образовательной системы позитивно влияет на жизненное самоопределение как самого психолога, так и тех, с кем он работает. Эффективность работы психолога в рамках вышеуказанной проблемы во многом зависит от солидной теоретической и психотехнической базы. При этом надо учитывать, что в спецподготовке психолога сегодня имеется некоторое противоречие. Проблема личностной идентичности не может быть решена только естественнонаучным путем. Требуется интеграция — экзистенциальных, антропологических и гуманитарных — форм знания. Подобную интегрированную модель (уже апробированную на практике) разработали на факультете психологи ТГУ.

*А.Смирнов.*

## Конкурс на стипендии

**Фонд развития науки и образования АКБ "Нефтеэнергобанк" объявляет конкурс на стипендии фонда на 2000 год:**

Профессора (доктора наук) — 3 стипендии по 2000 рублей, доцента (кандидата наук) — 3 стипендии по 1000 рублей, аспиранта — 3 стипендии по 500 рублей, студента — 5 стипендий по 300 рублей.

На представление к стипендии могут выдвигаться ученые, профессора, доценты, аспиранты и студенты вузов и научных организаций Томской области. Выдвижение кандидатур осуществляется ученым советом вуза или научной организации или по собственной инициативе претендента. Для участия в конкурсе необходимо представить следующие документы:

выписку из решения ученого совета о выдвижении работы на конкурс;

справку-характеристику научных достижений соискателя; сведения о кандидате; список опубликованных работ (последние пять лет);

в случае личного выдвижения претендента подается личное заявление и не менее двух отзывов ученых или сторонних научных организаций.

Работа претендента должна выполняться в области разведки нефтяных и газовых скважин, нефте- и газодобычи, нефте- и газопереработки, нефтехимии, энергетики, подготовки и переподготовки специалистов в указанных областях и представлять интерес для решения крупных фундаментальных или прикладных проблем в этих областях.

Работа должна иметь научные результаты в виде публикаций в зарубежной печати, в отечественных, центральных журналах, сборниках, патентов, авторских свидетельств, приглашенных докладов.

Научно-исследовательские работы студентов должны иметь конкретный результат в виде устройства, макетного образца и т.д., нашедшего применение в производстве и научных исследованиях.

Документы на участие в конкурсе принимаются конкурсной комиссией до 30 декабря 1999 года по адресу: 634004, Томск, пр.Ленина, 30, ауд.226, тел. 41-58-06.



*Твои люди, университет!*

## Двойной юбилей

15 декабря Алексею Николаевичу Гундризеру, профессору, доктору биологических наук, исполняется 80 лет со дня рождения и 55 лет научной и педагогической деятельности в Томском госуниверситете и НИИ биологии и биофизики ТГУ.

В 1942 г. по окончании Томского университета по специальности ихтиолог-зоолог он был призван в ряды Советской Армии. После демобилизации в 1945 г. поступил на кафедру ихтиологии и гидробиологии Томского университета, работал ассистентом, затем старшим преподавателем, доцентом. С 1968 г. Алексей Николаевич был переведен на должность заместителя директора по научной работе НИИББ при ТГУ. В этой должности он работал до февраля 1980 г. Затем ряд лет заведовал отделами зоологии и экологии этого института. Весь этот период, начиная с образования НИИББ, он возглавлял лабораторию гидробиологии и рыбоводства. В этой лаборатории он продолжает успешно трудиться и в настоящее время в должности ведущего научного сотрудника.

23-летняя работа Алексея Николаевича на кафедре была исключительно плодотворной. В эти годы защитил кандидатскую и подготовил докторскую диссертацию. Преподавательская работа по подготовке специалистов-гидробиологов и ихтиологов успешно сочеталась с научными исследованиями, важной частью которых были экспедиционные поездки в различные районы обширнейшего Западно-Сибирского региона. Несколько лет было посвящено экологи-

ческим исследованиям труднодоступных в то время озер Горного Алтая.

Много внимания было уделено изучению экосистем горных рек и озер Верхнего Енисея и примыкающих участков Западной Монголии. В этот период сформировался основной круг его научных интересов, который оказался очень широким. Начав с исследований биологии рыб, А.Н. Гундризер затем успешно занимался разработкой проблем зоогеографии, паразитологии рыб.

Административная работа в период организации НИИББ, формирования его подразделений и развития различных научных направлений занимала много времени. Возможностей для экспедиционных поездок почти не было. Под руководством Алексея Николаевича практическую работу по интродукции рыб успешно выполнили сотрудники возглавляемой им лаборатории.

Также под его руководством выполнены эколого-фаунистические, продукционные и рыбохозяйственные исследования ряда формирующихся водохранилищ крупных ГЭС Сибири, бассейнов многочисленных рек севера Западной и Средней Сибири. В общей сложности Алексей Николаевич участвовал в 47 научных экспедициях. Им опубликовано 258 научных работ, в том числе 8 монографий и 5 учебных пособий. Широкой известностью пользуются, написанные в соавторстве, монографии - "Телецкое озеро", "Рыбы Телецкого озера", "Биологические ресурсы водоемов бассейна р. Чулым", "Ихтиология и гидробиология в Западной Сибири", учебные пособия:



"Рыбы Западной Сибири" и другие.

В течение всей научно-преподавательской деятельности А.Н. Гундризер выполнял большую работу на общественных началах. Он и в настоящее время является членом бюро Межведомственной Ихтиологической комиссии и почетным ее членом, председателем Западно-Сибирского отделения этой комиссии, зам. председателя Томского отделения Гидробиологического общества РАН, членом Научного совета РАН по проблемам ихтиологии и гидробиологии, членом научно-промышленного совета по вопросам рыбного хозяйства при Томской областной администрации.

Мы желаем юбиляру крепкого здоровья на многие годы и дальнейших успехов в осуществлении научных замыслов, важных для развития науки и сохранения природных ресурсов.

*В. Попков, зав. лаб. гидробиологии и рыбоводства НИИББ ТГУ.*

## Электронный университет в системе образования

6-7 декабря в ТГУ прошел второй научно-практический семинар "Электронные университеты в системе образования", для участия в котором собрались более сорока представителей из 13 вузов Западной Сибири и Дальнего Востока. Организаторы семинара - институт дистанционного образования ТГУ и Ассоциация "Открытый университет Западной Сибири", в которую на сегодняшний день входят уже 16 вузов и 3 НИИ СО РАН, - планировали на семинаре подвести некоторые итоги, познакомиться с работой наиболее успешных в области ДО вузов, а также помочь тем, кто только начинает практику дистанционного обучения. О существующем большом интересе к деятельности Ассоциации говорит тот факт, что в работе семинара приняли участие первый заместитель министра образования РФ В.М. Жураковский и редактор газеты "Пониск" Е.А. Понарина.

Ассоциация "Открытый университет Западной Сибири" существует недавно - менее двух лет. Но за это время сделано немало: подготовлены кадры, разработаны учебные курсы, началась реализация образовательных программ. На сегодняшний день в Ассоциацию входят не только вузы Западно-Сибирского региона, но и Дальнего Востока. Сейчас на очереди - Восточно-Казахстанский и Уссурийский педагогический университеты.

Такое бурное развитие Ассоциации ученые связывают с развитием всей системы высшего образования в Сибири, а также с возможностью непрерывного образования.

В течение двух дней было заслушано 25 докладов, посвященных различным проблемам дистанционного образования. Одна из главных проблем, с которыми сталкиваются вузы, работающие в системе ДО, - это недостаток учебно-методического обеспечения. Одному вузу решить эту проблему слож-

но. Поэтому на семинаре было принято важное решение: выработать основные принципы организации и образовательной деятельности электронных университетов, разработать единые требования к содержанию и формам учебной деятельности в системе открытого и дистанционного обучения, методических и технологических рекомендаций.

Еще одна важная проблема, которая обсуждалась на семинаре - подготовка кадров, которая напрямую связана с качеством дистанционного образования. Поэтому достаточно много времени было уделено педагогическим и информационным технологиям в учебном процессе ДО.

Семинар завершился работой "круглого стола", на котором были подведены итоги. Материалы семинара планируются опубликовать во втором номере "Вестника Ассоциации" и разместить на сервере Ассоциации.

*О. Пенкина.*



## ВЕСТИ С ФАКУЛЬТЕТОВ

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Декан ИФ А.Н. Топчий принял участие в работе учебно-методического объединения в МГУ. Главным вопросом, вызвавшим бурные дебаты, стала проблема сокращения учебных курсов по истории Отечества. Министерством образования было выдвинуто предложение: заменить на негуманитарных факультетах "историю Отечества" на "историю человечества" и уменьшить количество часов. Но по предложению представителей МГУ и

при поддержке деканов вузов РФ было решено все-таки оставить этот предмет для студентов негуманитарных специальностей.

Также обсуждался вопрос о требованиях к уровню подготовки бакалавра и дипломированного специалиста по циклам "Общие гуманитарные и социально-экономические дисциплины", "Общие математические и естественнонаучные дисциплины".

На совете велась работа над новыми стандартами специалиста, магистра, бакалавра. Новый стандарт предполагает демократический подход в выборе дисциплин.

Собравшиеся представители вузов заявили, что реформы в сфере высшего образования необходимы, но не в том виде, в каком проводятся сейчас Министерством образования.

О. Ильина.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ УПРАВЛЕНИЯ

С 15 по 27 ноября на международном факультете управления немецкий профессор Мартин Шмидт читал студентам 2-4-х курсов лекции на тему "Международные аспекты деятельности кредитных институтов", после которых учащимся были выданы сертификаты.

На факультете уже был опыт работы с иностранными преподавателями. Но до сих пор все эти ученые были представителями англоязычных стран. Чтение

лекций на немецком языке – первый и, как оказалось, удачный опыт факультета. Это стало возможно благодаря "Службе немецкой экономики". Поездку профессора в ТГУ Германия взяла на себя, а расходы Мартина Шмидта в Томске оплатил факультет, что приятно поразило немецкого ученого. Но, помимо этого, его удивил интерес, который проявили студенты МФУ к банковскому делу. И понимая, что за двадцатича-

совой курс лекций невозможно полностью изучить данное направление экономики, профессор обещал вернуться и продолжить чтение своих лекций.

А забыть томских студентов Мартину Шмидту не позволит памятный подарок – футболка с символикой ТГУ, которую благодарные студенты вручили ему по окончании курса.

Н. Шеремет.

## ФИЛОСОФСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Студенту ФсФ Игорю Базылеву объявлена благодарность за проведение социологического исследования для управления по борьбе с организованной преступностью Томской области при ЗС РУБОП.

\*\*\*

Группа из десяти человек во главе с заведующим кафедрой политологии А.И.Шербининым представила Томский государственный университет на семинаре по политологии, состоявшемся в Москве в конце ноября. Семинар проходил в рамках проекта института "Открытое общество". Целью поездки была защита итоговых исследовательских проектов и программ четырех новых курсов, которые будут вводиться в учебную практику уже со следующего года. Что касается научных исследований, то здесь особый интерес вызвал проект томичей по моделированию избирательного процесса в Томской области. По этому поводу состоялась встреча с руководителями ведущих аналитических центров Рос-

сии Г.Сатаровым, В.Никоновым, Г.Павловским, И.Гуниным и другими, которые рассказали о предвыборной ситуации в стране в целом. Интересен и проект внедрения новой модели политического образования. Основная его суть – выделение в преподавании политологии четырех ветвей: политической философии, сравнительной политологии, прикладной политологии и российской политики. Так что в скором будущем студенты-политологи смогут выбирать свою дальнейшую специализацию.

В целом работа томичей получила положительную оценку. "Открытое общество" решило продолжить финансирование дальнейших исследований.

\*\*\*

В Министерстве образования РФ продолжается работа над новыми образовательными стандартами. Разработке этих стандартов по трем специальностям – философии, политологии и религиоведению и было посвящено заседание учебно-

методического объединения, состоявшееся в Москве на базе МГУ 16-17 ноября. ФсФ представляли декан факультета М.П. Завьялова (секция философии) и доцент кафедры политологии Н.В. Буковская (секция политологии).

В итоге двухдневной работы стандарты были приняты. Из новшеств стоит отметить требования к открытию новых специальностей – 20% преподавательского состава должны быть докторами и профессорами, все преподаватели должны систематически заниматься научной работой по данной специальности и иметь по ней не менее пяти опубликованных работ. Также были утверждены дидактические единицы по философии для нефилософов (программы-минимума по изучению философии), а русский язык введен как обязательный предмет в схему социально-экономического блока.

Кое-что из принятого будет внедряться уже со следующего семестра.

В. Чворо.

## Не переводятся таланты на мехмате

Студенты ММФ не забывают своих традиций. 4 декабря в актовом зале ТГУ проходила уже четвертая ежегодная "Церемония вручения премий пассивным талантам нашего факультета". Звучит несколько необычно, но на самом деле все просто: "Церемония" представляет собой КВН среди первокурсников мехмата. Соревнующихся оценивало жюри, состоящее из студентов (причем не только ММФ) и зам.декана факультета Е.Н. Путятинной.

Писать о сути происшедшего, как вы понимаете, бесполезно – все надо

видеть самому. Если только в двух словах, то, в принципе, набор шуток был традиционным: учеба, любовь, реклама и пр. Приятное разнообразие в мероприятие вносили такие зрелищные номера, как, например, массовые танцы (чего стоит хотя бы русская народная пляска под Scooter!), а также конкурсы среди зрителей в промежутках между выступлениями команд. Таких конкурсов было два: выпить 1,5 литра лимонада быстрее соперника; поменяться одеждой со своим партнером другого пола...

Вне конкурса перед зрителями предстала команда КВН старших курсов. Они вспомнили молодость: исполнили песни, с которыми сами несколько лет назад выступали на "Церемонии", надеясь на победу. Зрители отнеслись к старшекурсникам с не меньшей теплотой, чем к участникам КВНа. И это очень хорошо продемонстрировало, что, как раньше, так и сейчас – не переводятся таланты на мехмате.

В. Чворо.



## ЮБИЛЕИ

# Скрипка и открытое сердце, или 20 лет спустя

В далеком уже 1979 году 15 октября художественный руководитель ансамбля скрипачей, артист Томского симфонического оркестра Ю.Акимов был зачислен на ставку в госуниверситет. С этого дня и берет свое начало славная история Народного самодеятельного коллектива России ансамбля скрипачей ТГУ, лауреата всесоюзных и международных конкурсов, обладателя всевозможных премий и дипломов.

Вот лишь некоторые достижения ансамбля:

- звание Народного самодеятельного коллектива (1983);
- лауреат фестиваля классической музыки в Ереване "ЕрПИ - 83" (3-я премия) и "ЕрПИ - 87" (1-я премия);
- лауреат фестиваля в ГДР (1984);
- лауреат 2-го Всесоюзного фестиваля народного творчества (1987, диплом 1-й степени);
- лауреат фестиваля в Германии (1994).

Этот список можно было бы продолжить.

Вообще-то инициатива создания коллектива принадлежит Ж.В.Рыбаковой (сейчас она - заслуженный работник культуры России, концертмейстер, педагог-репетитор и солист ансамбля). Именно она уговорила скрипачей, которые, кстати, не очень-то хотели этого, перейти "под крыло" ТГУ. Поддержала ее В.Г.Блинкова - теперь тоже заслуженный работник культуры, администратор ансамбля и один из его основных исполнителей (фортепиано). Когда в 1982 году пришел новый художественный руководитель - заслуженный артист России В.В.Максимов, эти три человека составили прочный костяк коллектива. Они часто выступают как трио (фортепиано, скрипка, виолончель), у которого тоже, кстати, имеется не одно достижение.

Сейчас в коллективе 28 человек. Состав довольно стабилен. Уходят немногие, как правило, по объективным причинам. Примером того, насколько покоряет людей ансамбль, может служить Б.А.Антипов - старейший его участник. Он сам выучился играть на скрипке, и попал в ансамбль без музыкального образования, что довольно уникально. И сейчас, несмотря на свой весьма солидный возраст (77 лет), он продолжает посещать репетиции, ремонтирует музыкантам инструменты,

не пропускает ни одного выступления своего любимого ансамбля.

Посмотрев на коллектив с точки зрения профессиональной принадлежности его участников, я, честно говоря, немного удивился. Понятно, конечно, что все участники ансамбля, помимо музыки, занимаются какой-то другой деятельностью, но размах все равно впечатляет: от школьников и студентов до милиционеров, врачей, преподавателей и юристов. Тем не менее все они так или иначе связаны с университетом: кто-то учится, кто-то будет учиться, кто-то работает или работал в нем. На сложности совмещения работы и музыки Ж.В.Рыбакова, например, смотрит просто: "И здесь, в ансамбле, у меня любимое дело, и там... Хорошо!" Хотя проблемы, конечно, иногда возникают. Но, сами понимаете, искусство требует жертв...

На свою сегодняшнюю жизнь ансамбль не жалуется. Бывало и хуже. Например, в 1992 году, когда университет находился в плохом материальном положении, и скрипачи пользовались спонсорской поддержкой одного кооператива. А в настоящее время поддержка ТГУ весьма ощутима. Единственное, что несколько огорчает музыкантов - это отсутствие поездок. Последняя была в 1998 году (в Новосибирск), а за границу - в 1994-м.

Про эту последнюю зарубежную поездку (в Германию) стоит упомянуть особо. Летели из новосибирского аэропорта. Когда уже объявили посадку на Франкфурт, оказалось, что не в порядке документы на инструменты. Таможенники не хотели слышать никаких объяснений и посадку запретили. Срочно нужно было что-то делать. И тут Народный самодеятельный

коллектив России пошел на откровенную авантюру: инструменты оставили в камере хранения и полетели с пустыми руками... Можно представить себе удивление встречавших томичей немцев. В конце концов все закончилось благополучно: без инструментов в Германии наши не остались.

Что говорить, много всякого было... С каждым годом коллектив все больше сближался. Не побоюсь сказать, что сейчас он как одна семья. Вот что говорит по этому поводу В.В. Максимов: "Для меня ансамбль - это в некотором роде отдушина. Почему? У нас совсем другая атмосфера, чем в профессиональном коллективе. Там больше дисциплины, индивидуальной ответственности. Но зато там присутствует некий академический холодок. И отношение к музыке преобладает немного ремесленное. Всего этого мы стараемся избегать. За долгие годы коллектив стал как семья, и по-другому работать просто невозможно". В.Г.Блинкова сказала проще: "Ансамбль для меня - это вся жизнь..."

Итак, ансамбль справляет свой 20-летний юбилей. В рамках празднования этого события состоятся три мероприятия: концерт трио (15 декабря), концерт всего ансамбля (24 декабря) и юбилейный вечер (25 декабря), на котором скрипачи будут принимать поздравления. На последнее мероприятие вход закрытый, а вот на концерты приходите, не пожалеете. Говорят, что тот, кто хоть раз побывал на выступлении ансамбля, навсегда становится его поклонником. Хотите верить, хотите нет, но я побывал всего лишь на репетиции, а поклонником стал все равно.

В. Чворо.

Фото И. Шаповалова.





# С песней в XXI век

Хоровой капелле – 40 лет. Все это время она дарит свое творчество нам, ее поклонникам и слушателям. Порой мы бываем далеки от той музыки, которая оживает благодаря голосам капеллы, и тогда мы трепетно и боязливо прикасаемся к тому бесценному, что дает нам ее выступление. Сегодня капелла уверенно смотрит в будущее, а эта уверенность была заложена в далекие пятидесятые.

Основателем и первым руководителем хоровой капеллы нашего университета был выпускник Казанской консерватории Виктор Кузьминов. Охваченный в конце пятидесятых годов идеей жизнестроительства, молодой романтик решил поехать в Сибирь, а именно – в Томск. Виктор хотел в старейшем за Уралом университете организовать хоровую капеллу, подобную хору при его консерватории.

В нашем университете к 1959 году уже был “певческий” опыт: на РФФ существовала своя хоровая капелла. Студенты, даже не имея музыкального образования, воспитанные песнями советских композиторов – М. Дунаевского, С. Соловьева-Седого и других, – обладали развитыми голосами и желанием с пользой заполнить свободное время. В общем, недостатка у Виктора Кузьмина в умеющих петь не было. На первую репетицию пришло больше ста человек. Именно этот день – 29 октября 1959 года и стал днем рождения капеллы ТГУ. По удивительной случайности он совпал с Днем комсомола. Что ж, самой судьбой суждено капелле быть всегда молодой.

“Новорожденный” Томского государственного университета не только рос не по дням, но и радовал окружающих своими достижениями. Студенты усиленно разучивали первый репертуар: народные песни, песни русских и советских композиторов. И уже в 1960 году капелла занимает первое место в областном смотре! В 64-м ей присвоено звание Народного самодеятельного коллектива России. В этом же году состоялись гастроли по Поволжью. Именно тогда, в городе Казани, впервые капеллу ТГУ услышал студент уже известной вам консерватории – Виталий Сотников. Пораженный ее выступлением, он тогда и не предполагал, что ему суждено стать у ее руля. Но этого еще нужно было ждать три года...

В 1965 г. коллектив капеллы едет в Польшу. В 1966-м посещает Болгарию. Внушительные достижения для любительского коллектива.



Но в этом же году Виктор Кузьминов покидает Томск и свое детище. А на его место приходит выпускник Казанской консерватории Виталий Сотников. Бывший студент, окрыленный идеей творчества, сразу же столкнулся с трудностями. Из 70 хористов осталось 28, остальные 42 участника капеллы либо уехали из Томска, окончив учебу, либо не захотели привыкать к новому руководителю. Поэтому начинать Виталию Вячеславовичу пришлось почти с нуля. Много сил приложили и студенты и их “начальник”: репертуар слабее не стал. Наоборот, уже в 1967 году капелле было присвоено звание лауреата Всесоюзного фестиваля!

В 1968-м хоровая капелла ТГУ впервые гастролеровала по республикам Прибалтики. Поездки были очень ответственными. В прибалтийских республиках сохранилась европейская хоровая культура, поэтому нашим “любителям” было важно услышать отзыв от взыскательных слушателей. Но оказалось, что волновались напрасно. Выступления сибирской капеллы оценили по достоинству. У нее появились новые друзья: мужской и женский хор Тартского университета, мужской хор Академии наук Эстонского университета, хор Рижской консерватории и многие другие. С этой дружбы и начались бурные для капеллы 70-80-е годы. В это двадцатилетие она участвовала в международных конкурсах Чехословакии, Венгрии, ездила с выступлениями по союзным республикам, именно в это время хоровая капелла ТГУ по праву утвердила за собой звание одного из ведущих любительских коллективов СССР. И тому свидетельство обширная концертная деятельность. Исполнялись сложные

произведения Баха, Моцарта, Шостаковича, почти все произведения Георгия Свиридова и многие другие.

К сожалению, 90-е годы своим новаторством в общественной жизни ударили и по капелле. Утратились связи с друзьями из уже ближнего и дальнего зарубежья. Духовное обнищание конца 80-90-х годов сказалось и на студентах ТГУ. По сравнению со своими сверстниками 50-60-х годов они не владеют своим голосом. Исчез тот слой культуры, воспитывающий если не певцов, то просто любителей классического пения. В капелле забила тревогу. И хотя в студентах ТГУ, желающих петь, дефицита нет, их способности далеки от предъявляемых требований. Любительская капелла, по уровню не уступающая профессиональной, не хотела сдавать захваченных позиций. С созданием культурологического факультета и музыкального отделения на его базе страх стать ниже уровнем в хоровой капелле исчез. Сейчас в ней участвуют студенты и сотрудники культурологического факультета. Репертуар хоровой капеллы постоянно пополняется, он охватывает почти весь слой музыкальной культуры Европы и России: от духовной церковной музыки прошлого до произведений композиторов XX века. И это кажется не случайным, а символическим. Именно так, объединяя духовное культурное наследие прошлого и настоящего, шагнет хоровая капелла ТГУ в будущее, в XXI век, чтобы и там выполнять свое главное предназначение – возрождать, пробуждать в людях тягу к духовному, бессмертному и очищающему искусству.

Н. Шермет.  
Фото В. Афанасьева.

## МЫ ВЫБИРАЕМ

# Геннадий Хандорин:

## “Я очень высоко оцениваю уровень образования в томских вузах”

Г.П.Хандорин, генеральный директор СХК, доктор технических наук, академик Российской технологической академии – кандидат в депутаты Государственной Думы от Томской области. Томич по рождению, он в 1956 году закончил Томский политехнический институт с красным дипломом, по собственному желанию распределился на СХК и работает там уже более 40 лет. Был инженером, начальником цеха, через 9 (!) лет после окончания вуза стал директором одного из внутренних заводов комбината. С 1990 года является генеральным директором СХК. Чтобы познакомить наших читателей поближе с этим известным в городе человеком, мы решили задать ему несколько вопросов.

*- Геннадий Петрович, не могли бы Вы сказать несколько слов о своей предвыборной программе? Кстати, я нигде не видела ее опубликованной.*

- Просто я считаю, что отдельный депутат программу иметь не может. Поэтому я всегда говорю не о программе, а о тех позициях, которые занимаю. Я считаю, что в основе основ всей государственной деятельности должна быть эффективная экономика, чтобы предприятия могли работать доходно, чтобы их появилось больше. Тогда мы создадим ту базу, которая позволит иметь достаточно средств в виде доходов и на бесплатное образование, и на бесплатное медицинское обслуживание, и на оснащение армии. Пока мы не решим проблем нашей экономики, все время не будет хватать средств.

Вопрос в том – как их решить? Во-первых, нам нужна стабильная государственная власть, и прежде всего – исполнительная власть. Стабильная – не значит, что у власти должны быть одни и те же люди, а в смысле преемственности. Должна быть выстроена достаточно долгосрочная политика, и надо сделать так, чтобы мы с вами в нее поверили и стали участниками ее реализации.

Я хочу привести пример из истории. В конце 20-х годов в США разразился кризис. Это было время великой депрессии. И на фоне этих явлений к управлению страной пришел президент Рузвельт. У него была сформирована программа, которая называлась “Новый курс”. Так вот, этот человек понимал, что если нация его не поддержит, то успеха достичь будет невозможно. И он, с парализованными ногами, в первые 100 дней своего президентства объехал всю страну, выступал везде, разъяснял суть своей программы и поднимал народ на реализацию этой политики. Результат известен. Поэтому политика, проводимая нашим правительством, должна быть понята народом.

Во-вторых, необходимо изменение налоговой политики, способствующей развитию производства, а не наоборот. Нужно создавать такие условия, чтобы появилось больше предприятий, новых рабочих мест.

В-третьих, пересмотр денежной политики, сегодня очень мало денежной массы, предприятия не могут рассчитаться со своими работниками, друг с другом, сво-

рывается производство продукта, так как он не обеспечен денежной массой.

И еще меня волнует коррупция, процветающая в стране, она не дает нормально работать нашей экономике. Когда в обществе правит не закон, а взятка, рассчитывать на успех невозможно.

*- Депутат - представитель всей Томской области, а это не только промышленность. Томск еще и крупный научно-образовательный комплекс. Ваши позиции в этой сфере?*

- Я сторонник того, чтобы любой гражданин России имел возможность получить образование бесплатно. Иначе Ломоносовых нам не дожидаться. С другой стороны, я не против существования платных форм образования и платных учебных заведений. У кого есть деньги – пусть платят и учатся.

Что касается науки, то фундаментальную науку, на мой взгляд, тоже обязательно финансировать государству. Но есть исследования прикладного характера, у них должен быть заказчик – те предприятия и предприниматели, которые захотят использовать результаты исследований. Они и должны производить финансирование. Лично мы каждый год финансируем научно-исследовательские работы на 15 млн. рублей. У нас есть и свой научно-исследовательский институт.

*- Вы поддерживаете какие-то исследования ученых нашего университета?*

- С университетом у нас есть хозяйственные работы, конечно, не в таком объеме, как с ТПУ, в силу специфики нашей деятельности. Но мы всегда готовы поддержать интересную идею, конечно, если это связано с работой нашего предприятия. Другое дело, что к нам часто обращаются с предложением поддержать исследования, которые к СХК отношения не имеют. Мы отказываемся, так как хозяйствующая организация не может финансировать науку вообще.

*- Вы могли бы помочь в решении экологических проблем...*

- Мы это делаем. Но мне не нравится позиция многих экологов по отношению к нам, для них СХК – империя зла. Конечно, на таких началах сотрудничать невозможно. Должна быть объективная попытка



объяснить те или иные явления, которые происходят в окружающей среде, объективный научный подход, предполагающий поиск истинных причин негативных явлений, а не стремление во что бы то ни стало доказать, что во всем виноват СХК. Ведь нам самим важно знать: является ли воздействие СХК причиной различных аномалий? Такие исследования мы будем финансировать. Кстати, что касается выбросов радиоактивных веществ комбинатом – они в 100 раз ниже нормативов, установленных Министерством здравоохранения, биологами. Причем это стабильно. Исключением является только выброс, который сопровождал взрыв на радиохимическом заводе в апреле 1993 года. Но, к счастью, он был сформирован радиоактивными элементами с малым периодом полураспада.

*- Сегодня многие организации выделяют именные стипендии, гранты для поддержки талантливых студентов. Какова политика вашего предприятия в этом направлении?*

- Во-первых, мы заказываем специалистов и оплачиваем их подготовку. Во-вторых, выделяем стипендии лучшим студентам. Также постоянно помогаем профилирующим кафедрам факультета ТПУ, который готовит специалистов для нас. Наконец, помогаем в оборудовании, ремонте отдельных аудиторий, помещений. Это необходимо не только для красоты – студенты должны учиться в таких условиях, которые сразу воспитывают в них инженерную культуру.



## МЫ ВЫБИРАЕМ

# “Он прежде всего человек дела”

**В.П.Пузырев, директор НИИ медицинской генетики ТНЦ СО РАМН:**

На мой взгляд, самое главное сегодня для молодежи - создать такие условия, когда она могла бы приложить свои силы, знания на производстве. Меня радует, что растет количество студентов в Томске, что молодежь идет учиться. Сейчас стало много думающих молодых людей, у них свой взгляд на жизнь, на то, что происходит у нас. И важно, чтобы эти люди могли использовать знания, полученные в учебных заведениях. Каждый год мы принимаем к себе на комбинат порядка 100 выпускников вузов, техникумов, училищ Томска и Северска, независимо от того, есть ли на комбинате свободные рабочие места или нет. В течение года за счет текучести кадров все придет в норму, численность выровняется, но зато эти молодые люди не останутся без работы, не окажутся на улице. Это вопрос не только формирования кадрового состава комбината, это вопрос социальной значимости.

За годы моей работы передо мной прошли сотни молодых людей - выпускников разных вузов. И на первое место я бы поставил выпускников томских вузов. Может, потому, что к нам идут самые лучшие. Я очень высоко оцениваю уровень образования в вузах Томска.

*- И последний вопрос, который все еще волнует томичей - о захоронении радиоактивных отходов.*

- Я думаю, что их часто вводят в заблуждение, говоря о том, что мы завозим отходы. Так вот: со стороны никаких отходов мы не завозим и не собираемся этого делать. Другое дело, что часто путают понятие отработанного ядерного топлива с отходами. По определению отходом является вещество или материал, которые не годятся для дальнейшего применения. Любой вид человеческой деятельности приводит к тому, что образуются отходы. Этот вопрос стоит перед любым промышленным предприятием. Но у нас, в отличие от других производств, отходы радиоактивны. Жидкие мы закачиваем под землю, удаляя их из биосферы, твердые размещаются в специально созданных могильниках. Вся эта деятельность подчиняется нормативам.

Отработанное же ядерное топливо состоит из невыгоревшего урана, накопленного плутония и некоторых других трансуранных элементов. Все это можно использовать и в дальнейшем после переработки. Такие технологии по переработке ядерного топлива есть в России, Англии, Франции, осваиваются в Японии. Англичане и французы берут из разных стран отработанное топливо на переработку, зарабатывая на этом деньги, а то, что в результате образуется, в том числе и отходы - отдают обратно хозяину. Есть идеи заниматься такой переработкой, на таких же условиях, и в России. Но коснется ли это нашего предприятия - еще неизвестно, у нас нет соответствующего завода, а строить его - удовольствие дорогое. Я думаю, что если эта идея и начнет реализовываться, то не у нас, а в Красноярске, где есть недостроенный перерабатывающий завод. В любом случае отработанное топливо будет только перерабатываться, а отходы отправляться обратно в страну. Зато это даст возможность привлечь в Россию большие инвестиции, это хороший бизнес.

*Н.Александрова.*

С Геннадием Петровичем мы сотрудничаем последние несколько лет. Помните то время, когда народ был обеспокоен различными экологическими проблемами? Проводились исследования в области генетического здоровья популяции населения Томской области. И очень примечательно, что директор СХК сам пришел к нам и спросил, что мы можем сделать, используя современные научные методы, для оценки влияния химического производства на генетическое здоровье людей? На самом деле. Реально. “Есть наше мнение, есть мнение “зеленых”, каково ваше мнение?” Вот тогда мы с Геннадием Петровичем и познакомились. Привлекло то, что он не ждал однозначно положительных результатов. В том смысле, что естественно было бы предположить: как директор он заинтересован именно в положительных результатах исследований. Но Геннадий Петрович сказал: что получите, то и расскажите представителям средств массовой информации. По заказу комбината была разработана программа исследования. Проект программы Хандориним был тщательно изучен с помощью специалистов, Геннадий Петрович не

удовольствовался мнением одного, обращался в разные учреждения. Это говорит о том, что человек он основательный. И только после всех проверок и экспертиз разработанный проект Геннадий Петрович поддержал. И финансово тоже. Потому что проводить исследования качественно - это значит дорого. И на протяжении всего времени директор СХК аккуратнейшим образом выполняет договорные обязательства. И от нас требует того же. Хандорин придерживается политики открытости - все, что мы получаем, любую информацию, и негативную, и позитивную, мы до народа доносим. По радио, по телевидению. Мы открыты в этом плане. А ведь это может только сильный человек. Уверен, Хандорин такой. Это один из мотивов, который побудил меня поддерживать на выборах хорошего организатора, сильного человека, доктора наук, который понимает, какой ценой добываются эти факты. Как они могут быть противоречивы. С Геннадием Петровичем нас связывает, прежде всего, научный интерес. Когда меня спросили, смогу ли я выступить доверенным лицом Геннадия Петровича Хандорина, я ответил, что сочту за честь.

## Н.А.Кончевская, председатель Союза детских организаций:

В первую очередь импонируют личные качества Геннадия Петровича. Поражает то, что он умеет слушать и сосредотачиваться на проблемах человека. Сколько раз я общалась с Хандориним, он всегда выслушивал и помогал, несмотря на то, что сферы нашей деятельности далеки друг от друга. Геннадий Петрович прежде всего человек дела. Те спокойствие и уверенность, которые он излучает, создают ощущение защищенности. Он умеет решать проблемы. Мне, как женщине и матери, такой человек внушает доверие. Один из полюсов деятельности Хандорина - забота о кадрах, подготовка новой смены. Для него, как для руководителя, конечно, в первую очередь важно производство, но он не сбрасывает со счетов и социальные вопросы, и проблемы образования. Именно Геннадий Петрович учредил целевые стипендии в политехническом университете. Это хорошая поддержка для талантливой научной молодежи. Геннадий Петрович сохранил все базы для летнего отдыха детей. Причем всегда они были лучшими в области. Одно то, что Хандорин поддерживает дворовые

хоккейные команды в своем городе, говорит о том, что он понимает важность молодежной проблемы. Тем самым беспокоится о семьях своих работников. На сегодняшний день СХК - единственное предприятие, которое предоставляет своим работникам жилплощадь. Мышление Хандорина в этом плане - государственное. Он уделяет внимание не только нуждам производства в целом, но и каждого работника в отдельности. Не остались без внимания директора СХК и детские музыкальные коллективы. Самое главное, что он поддерживает не только северских детей, он уделяет внимание всей области.

Сфера интересов Хандорина не замыкается только на проблемах производства, поэтому я считаю, что он будет грамотным и полезным депутатом. В Государственной Думе должны работать именно такие люди - опытные, практичные, знающие. Человек спокойный, надежный, уверенный, способен работать на благо других людей. С приходом к власти Хандорина, я надеюсь, будут приняты законы о молодежи, которых сейчас внимания не уделяется совсем.



# Степан Сулакшин в Интернете



**Почти месяц прошел с момента открытия в Интернете сайта депутата Госдумы С.С. Сулакшина. За это время 2085 пользователей смогли пообщаться с депутатом виртуально. А 3 декабря в Центре Интернет ТГУ Степан Степанович провел интерактивную конференцию, которая продолжалась почти час (на 45-й минуте произошел сбой техники и общение пришлось завершить).**

Эта уникальная конференция стала первой в истории избирательных технологий в Томске. А возможность ее проведения предоставила С.С. Сулакшину фирма "Треком". Работа была напряженной и динамичной, Степану Степановичу и сотрудникам его штаба пришлось как следует потрудиться, чтобы отвечать на несколько вопросов в минуту. В итоге за 45 минут "живого" общения депутат Госдумы успел ответить на 92 вопроса избирателей!

На сегодняшний день томская сеть включает 4,5 тысячи компьютеров, пользователями которых в основном являются представители вузов, поэтому участие в конференции приняли люди из этой сферы. Вопросы, которые задавали С.С. Сулакшину, касались его деятельности в Государственной Думе, "правил" и техники проведения предвыборной кампании, задавали вопросы и о семье, о детях.

После общения в сети в режиме реального времени С.С. Сулакшин провел пресс-конференцию, на которой первым делом поделился с журналистами впечатлениями о виртуальном общении с избирателями:

- У меня большое чувство удовлетворения от прошедшей конференции. Судя по вопросам, которые мне задавали избиратели этого высокоинтеллектуального сообщества — пользователи Интернета, они представляют, чем я занимаюсь, какую роль играю в политической жизни. Эта роль в их представлении связана с моей депутатской деятельностью и адекватна моей личности — меня представляют серьезным политиком, крупным государственным деятелем, активно работающим депутатом, и вопросы в основном касались этой сферы.

Степан Степанович выделил даже самый интересный вопрос, который задал один из виртуальных собеседников. Это вопрос, а вернее, даже пожелание о том, чтобы голосования стали открытыми, включенными в сеть. (Кстати, С.С. Сулакшин заметил, что перед выборами думская электронная сеть засекретила результаты голосования отдельных депутатов). Поэтому он считает, что необходимо провести в Госдуме закон об открытости результатов голосования депутатов для пользователей сети Интернет.

Поскольку речь шла об Интернете, С.С. Сулакшин поделился с журналистами мыслями о развитии информационных технологий в России, без чего, по его мнению, ни одно государство не может считать себя передовой могущественной державой.

- Странность нынешней Думы заключается в следующем, - заметил Степан Степанович, - в своих профильных комитетах она отражает всю проблематику страны, кроме телекоммуникаций и информатизации. Эта сфера представлена только в Комитете по

информатике и связи. Но этот Комитет абсолютно ограничился проблемами СМИ, как публичного инструмента, и совершенно не касается материальной, интеллектуальной, технической стороны этого вопроса. Поэтому сейчас у нас совместная задача с Ассоциациями связистов РФ: создав Промышленную депутатскую группу в следующей Думе, добиться того, чтобы эта сфера была "пристегнута" к профильному Комитету по промышленности, строительству, транспорту, энергетике и связи.

Кстати, эту идею активно поддерживает генеральный директор "Томсктелеком" В.Ф. Попов.

На сегодняшний день информационные системы в Томске развиваются во многом благодаря тому, что это город науки и образования, даже первое включение в мировую сеть произошло именно на базе госуниверситета. Поэтому вопрос о развитии вузовской науки, поддержке образования был на встрече с журналистами одним из самых актуальных.

- Законопроект, касающийся поддержки науки и образования, - сказал С.С. Сулакшин, - мы "пробивали" вместе с губернатором В.М. Крессом. Сейчас ведется согласительная процедура, которую необходимо завершить в следующей Думе. Что дает Закон вузам Томска? Давайте считать. Если в субъекте Российской Федерации (а именно в Томской области) число студентов на 10000 населения выше среднего общероссийского показателя в 1,75 раза, то автоматически здесь создается федеральный научно-образовательный центр, под статус которого субъект Федерации (опять же Томская область) получает увеличение областного бюджета (независимо от источника его формирования) на 30 процентов. И эта добавка - треть областного бюджета, которая пойдет на вузовско-научный комплекс области, если мы сумеем это сделать!

О. Пенкина.

Фото И. Шаповалова.

## Внимание! Провокация!

В Томске появились молодые люди, которые предлагают купить студенческие проездные билеты на 5 рублей дешевле установленной цены, объясняя, что разницу в цене оплатил депутат Госдумы С.С. Сулакшин. Эти проездные билеты — фальшивка, в чем обманутые студенты уже смогли убедиться. Депутат Госдумы С.С. Сулакшин не имеет никакого отношения к этой "акции" и намерен подать заявление в прокуратуру.



## Встреча с депутатом

На прошлой неделе состоялась встреча депутата Госдумы С.С. Сулакшина со студентами госуниверситета. В прошлом студент РФФ, а ныне доктор физ.-мат. наук, известный политик и государственный деятель, общение со студентами он начал с вопроса: "Как вы думаете, зачем нужен депутат?" После прозвучавшего ответа "Писать законы" Степан Степа-

нович рассказал аудитории о том, что написание законов — это лишь начало законотворческой деятельности. Ведь то, с чем приходится сталкиваться, "пробивая" закон, требует огромного заряда энергии, терпения, дипломатического подхода в решении непростых задач. После того, как был показан сложный механизм создания законов, собравшиеся прониклись уважением к депутату, которому удалось довести до конца 53 законопроекта (кстати, это в четыре раза больше, чем приходится в среднем на одного депутата в Госдуме).

Многие вопросы, заданные студентами, касались технологии предвыборной борьбы. По Сулакшину, предвыборная кампания — это, прежде всего, отчет о проделанной работе, это дело, а не красивые слова.

"Знаете, есть такое мнение: самый лучший руководитель тот,

которого не замечают. Так же и с законами. Когда они написаны по наказу конкретных социальных групп, когда по ним работают и живут, люди могут не помнить человека, который их создал, но я за это не в обиде. Главное — видеть, как действует закон".

С.С.Сулакшин как человек, давно работающий в политической сфере, рассказал студентам и о тех воровских схемах, которые используют отдельные высокопоставленные чиновники для получения больших денег, о том, как прямые капложения "превращаются" в возвратные.

Конечно, студентов волновало и будущее Томска — вузовского города.

"В новой Госдуме необходимо создать промышленную депутатскую группу для того, чтобы поднять реальный сектор экономики — промышленность. Это позволит увеличить доходы в бюджет, а значит, появится возможность увеличить расходы на науку и образование".

О.Ленкина.

Фото И.Шаповалова.



## Подготовительному отделению — 30 лет

1 декабря 1969 года приступили к занятиям первые студенты подготовительного отделения ТГУ — также известного под названием "рабфак".

Отделение было создано для того, чтобы помочь подготовиться к вступительным экзаменам в вузы рабочей и сельской работающей молодежи и демобилизованным из армии. Первым деканом был назначен доцент Л.Д.Ефанов. В составе первой группы было 100 человек, которые учились в вечернее время. В 1970-71 учебном году открылось и дневное отделение.

Многое изменилось за 30 лет. Довольно долго, до начала 90-х годов, обязательным условием для поступления на рабфак было наличие двухлетнего рабочего стажа. Сейчас, когда это категорическое требование отменено, работа подготовительного отделения рассматривается как социальное выравнивание возможностей абитуриентов. И студентами становятся теперь предприниматели и те, кто стоит на учете в службе занятости, работники правоохранительных органов, молодежь, прошедшая службу в армии, и так далее. На платной основе учатся окончившие школу в текущем году и не поступившие в вуз.

В середине 90-х годов удалось добиться участия в конкурсе при поступлении выпускников "рабфака" — это повысило ответственность студентов, и в определенном смысле зародилась даже "здоровая конкуренция".

С 1973 по 1988 годы деканом подготовительного отделения была Г.А.Рябышкина, при которой "рабфак" получил "второе дыхание": ей удалось создать сплочен-

ный, дружный коллектив, который и сейчас работает практически в том же составе. С 70-х годов трудятся на подготовительном отделении старшие преподаватели Ю.А. Жолнеров, Л.А.Самсоненко, Л.А.Мисник, Л.А. Коновалова, В.И.Кулемзина, Е.С.Гончарова, Г.А.Вольнская, Н.В.Топчий и другие — всего пятнадцать преподавателей с большим опытом работы. При Галине Александровне преподаватели из совместителей перешли на положение штатных сотрудников подготовительного отделения, была по-настоящему грамотно организована учебная и методическая работа.

За 30 лет работы подготовительное отделение выпустило порядка 5 тысяч студентов. И с гордостью преподаватели говорят о своих выпускниках, которые успешно закончили Томский госуниверситет и трудятся теперь в областном, Верховном судах, занимают ответственные посты в областных администрациях Томской области и других российских регионов. Бывшие "рабфаковцы" работают в УВД и предпринимательской сфере, в школах, вузах.

Изменилось время — изменились и студенты. Раньше "рабфаковцев" активно привлекали к университетскому строительству — участвовали они в возведении дома на ул. Нахимова, 15, ремонте БИНа, главного корпуса, корпуса воен-



ной кафедры и так далее. Совместный труд, как известно, объединяет — вот и студенты подготовительного отделения успевали за неполный год сдружиться так, что не теряли потом связи и в последующие студенческие годы, и после окончания вуза. Подготовительное отделение отличалось всегда еще и своей "интернациональностью", студенты проводили веселые национальные вечера...

"Вообще ушла романтика молодости, студенческой жизни, — считает декан подготовительного отделения Г.И.Иванов. — Нынешние студенты очень прагматичны — если сдавать, они учат; а если не сдавать — очень удивляются, зачем же учить? Зачем экономистам — история, юристам — иностранные языки?..."

16 декабря подготовительное отделение приглашает всех своих выпускников на торжественное заседание в конференц-зале ТГУ в честь своего 30-летнего юбилея. От имени редакции мы поздравляем коллектив подготовительного отделения с этой датой и желаем дальнейшего творческого роста и талантливых студентов!

Н.Жилякова.



## МЫ ВЫБИРАЕМ

# Е.К. ЛИГАЧЕВ - ОПЫТНЫЙ ПОЛИТИК-СОЗИДАТЕЛЬ



## ВЕХИ БИОГРАФИИ

Родился в 1920 году в Новосибирской области, в крестьянской семье. Окончил Московский авиационный институт и Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Трудовую деятельность начал в 1942 году инженером на авиационном заводе в Новосибирске. В 1944-1949 годах - на комсомольской работе. Избирался первым секретарем Новосибирского обкома ВЛКСМ.

С 1951 года - в руководстве Новосибирской области на постах заместителя председателя облисполкома, первого секретаря Советского райкома, секретаря обкома КПСС.

В первой половине 60-х годов Е.К. Лигачев - заместитель заведующего отделом пропаганды, заместитель заведующего отделом организационно-партийной работы Бюро ЦК КПСС по РСФСР. С ноября 1965 по апрель 1983 - первый секретарь Томского обкома КПСС.

В апреле 1983 г. по предложению Ю.В. Андропова Е.К. Лигачев утверждается заведующим отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС, затем избирается секретарем ЦК КПСС, а с апреля 1985 года входит в состав Политбюро ЦК КПСС.

В настоящее время Е.К. Лигачев ведет большую общественно-политическую работу.

## Моя позиция

### В ПОЛИТИКЕ:

Власть должна опираться на лучшее из отечественного и мирового опыта, вобрать в себя все ценное, что было в прошлом, и разумное, что есть в настоящем.

Я стою за многообразии форм собственности: государственной, коллективной, частной. Но в руках государства должна быть земля, ключевые отрасли народного хозяйства.

Часть федеральной собственности должна принадлежать области.

Надо не на словах, а на деле развернуть беспощадную борьбу с коррупцией, взяточничеством, преступностью. Стране нужен порядок, а не диктатура.

Нужно вернуть почёт и уважение людям труда, дать им возможность реально участвовать в органах власти, владеть и управлять предприятиями.

### В ЭКОНОМИКЕ:

Восстановить, что разрушено, собрать всё, что разбазарено.

Незамедлительно реформировать налоговое законодательство, существенно снизить тарифы на топливо, электроэнергию, транспорт.

Разработать и принять программу восстановления народного хозяйства страны и Томской области, рассчитанную на ряд лет с упором на производство продовольствия, потребительских товаров, топливно-энергетических ресурсов, на современное машиностроение. В основу возрождения промышленности и сельского хозяйства положить высокоэффективные научные разработки, самые прогрессивные технологии.

Остановить разграбление села. Осуществить программу восстановления сельскохозяйственных комплексов по производству мяса птицы, свинины, яиц, молока, овощей. Установить паритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию.

### В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ:

Каждому трудоспособному - работу, приличный заработок. Установить гарантированную квоту на трудоустройство молодежи, окончившей среднюю и высшую школу. Ветеранам труда и войны, составляющим славу и честь нашего народа - надежную социальную защиту, достойные пенсии.

Науке, образованию, культуре - государственные средства в достатке. Ни одного подростка вне школы! Образование всех ступеней и медицинское обслуживание - бесплатное, доступность жилья для нуждающихся, особенно для молодых семей.

Обеспечение Вооруженных Сил всем необходимым для защиты Родины, офицеров - жильем, а членов семей - работой.

## Ему многим обязаны томские вузы

А.П. БЫЧКОВ, профессор ТГУ, заслуженный деятель науки РФ:

«В первые дни работы первым секретарем Томского обкома КПСС Е.К. Лигачев посетил ТГУ. Его предшественник, насколько я помню, вообще не бывал в университете. Поэтому визит нового секретаря обкома был обнадеживающим знаком внимания. Встреча с Е.К. Лигачевым ободрила нас в своих ожиданиях. Егор Кузьмич заверил: «Хорошо. Будем помогать».

В ту пору университет испытывал острейшую нужду в общежитиях для студентов, в жилье для преподавателей и научных сотрудников. Нужны были срочные меры. Е.К. Лигачев сразу же взял наши проблемы под личный контроль. В короткий срок были построены пять общежитий для студентов и аспирантов, четыре жилых дома для преподавателей и научных сотрудников, детский комбинат, спортивный корпус. В последующие годы были введены в эксплуатацию такие важные объекты, как новый корпус Научной библиотеки, три корпуса для научно-исследовательских институтов, корпус Центра культуры, тропическая оранжерея Ботанического сада. Размах строительства в те годы был рекордным для университета за все время после его открытия.

Нельзя не отметить весьма важной черты лидерства Е.К. Лигачева, касающейся его заботы о духовном богатстве человека. Он много сделал для развития в Томской области очагов культуры. Без его поддержки вряд ли Томск имел бы сейчас новое здание драматического театра, Большой концертный зал, Дворец зрелищ и спорта, художественный музей, мемориальный комплекс памяти погибшим в Великой Отечественной войне, а также центры культуры в районах области.

Большой, разносторонний опыт и мудрость Е.К. Лигачева как политического, государственного руководителя, его авторитет в народе и обостренная ответственность за общее дело - эти и другие качества дают основание считать его достойным кандидатом в Госдуму России.»

## Проголосуем за Е.К.Лигачева

В.Е.ЗУЕВ, академик РАН, лауреат Государственной премии СССР, Герой Социалистического Труда:

«Без Егора Кузьмича Томская область не получила бы мощного развития по всем направлениям ее деятельности. Без его участия в Томске не возникла бы академическая наука...»

Л.Ф.ПИЧУРИН, професор ТГПУ, депутат Томской городской Думы:

«У Егора Кузьмича есть качества, сближающие его с революционером старой ленинской гвардии - непоколебимая вера в идеалы социализма, абсолютное бескорыстие, стальная воля, колоссальные трудолюбие и работоспособность, нравственный чистота, организаторский талант, мастерство трибуна».

А.МАСЛЕННИКОВ, студент ИФ ТГУ:

«В Госдуму мы должны избрать людей, которые были бы действительно нашими представителями, а не отдельной партией, узкой группы лиц.

Е.К. Лигачев, уже много сделавший для томичей, оставшийся настоящим государственным, заслуживший доверие многолетним трудом, может стать нашим депутатом, ответственным перед всеми нами.

Я отдаю свой голос за его созидательную энергию, опыт, трудолюбие, которые могут и должны быть использованы на благо томичей и России».



## МЫ ВЫБИРАЕМ

# Хорошее образование - ключ к будущему России и Томской области



## КРАТКАЯ БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Вся жизнь Нелли Кречетовой связана с Томском: здесь она родилась в 1949 г., закончила школу, университет, аспирантуру.

Работала учителем средней школы, затем в течение 15 лет - в политехническом институте. Нелли Кречетова - кандидат наук, доцент.

В конце 80-х она впервые на альтернативной основе избрана секретарем Томского горкома КПСС.

Уже восемь лет, начиная с 1991 г., Нелли Кречетова работает бок о бок с губернатором Виктором Крессом. Сначала советником по политическим вопросам, затем начальником департамента. Виктор Кресс прислушивается к мнению Нелли Кречетовой, советуется по различным вопросам, доверяет ей подготовку серьезных выступлений.

Нелли Кречетова хорошо знает Томскую область и в качестве депутата будет помогать губернатору в решении томских проблем. «Мне кажется, что я могу в экономике многие вещи сказать наилучше. Я понимаю, что нужно Томской области», - говорит Кречетова.

Кречетова всегда имеет свое мнение и умеет отстаивать его. Она честна и в жизни, и в политике.

*- Нелли Степановна, Вы являетесь лидером томского отделения «Союз правых сил». Чем он интересен для вузовской среды?*

- Именно он и интересен для образованных и интеллигентных людей. Конкурировать с ним в университетах и НИИ может лишь «Яблоко» из всего спектра политических сил.

«Союз правых сил» считает, что в России нужны перемены, Россия в XXI веке должна стать европейской страной.

Кроме того, что СПС самая образованная часть нынешней политической элиты, он еще и имеет опыт, кстати уникальный для России, конкретной практической работы в рынке. С. Кириенко - пусть недолгое время, но премьер, Б. Немцов - губернатор Нижегородской области и вице-премьер, К. Титов - губернатор Самарской области. Принципиальное отличие «Союза правых сил» от «Яблока» именно в том, что первые делали и, конечно, ошибались, а вторые не ошибались, потому что ничего не делали.

Вот и в моей личной жизни такая же история. В течение 15 лет после окончания университета я занималась преподавательской работой, учила студентов, и все зависело только от меня, «какая я умная». А последние восемь лет, работая советником губернатора В. Кресса, я поняла, насколько тяжелее менять жизнь, нежели быть просто умным. Моя только преподавательская жизнь напоминает Григория Явлинского. Сейчас я стала трезвее и ответственнее. Поэтому решила

возглавить томское отделение «Союза правых сил».

*- Знаете ли Вы, какими проблемами живет сегодня студенчество?*

- Чересчур хорошо знаю. Ведь еще не было такого в моей жизни, когда бы я не преподавала. Даже будучи советником губернатора, я вела политологическую практику у студентов ТГУ, читала лекции в гуманитарном лицее и по Президентской программе.

Студенчество живет теми же проблемами, что и 10 лет назад. Но появились и новые испытания. Вечные студенческие проблемы: учеба, любовь (правда, сейчас все чаще заменяют словом «секс»), интересное проведение свободного времени. Здесь появился новый оттенок. Например, учеба. Студенты стали требовательнее к преподавателю, так как диплом по окончании приобрел более прагматический смысл. Ведь раньше - почти 100% выпускников имели гарантированное распределение. Кстати, парадокс: раньше так называемый «свободный диплом» был мечтой, сейчас - наоборот. Если говорить о свободном времени, то главное отличие нынешнего времени от предыдущего - это большая свобода. Конечно, она часто больше пугает, чем привлекает. Но все же свобода - действительно сладкое слово. Можно выбрать то, о чем раньше никто не мечтал. Это свобода читать, думать, выбирать свой стиль жизни.

*- Может ли депутат Государственной Думы РФ изменить ситуацию в образовании и науке?*

- Депутат-одиночка, не работающий во фракции, не имеющий команды единомышленников, ничего переменить не сможет. Значит, нужно избирать такого депутата, чья фракция может предложить перспективу для России и вузовского научного комплекса в первую очередь. Ведь выведет нас из кризиса не нефть и газ, а хорошее образование.

Что предлагает «Союз правых сил» в этом плане? Расширение образовательных возможностей - прежде всего. Ведь, если Россия будет развиваться по европейскому пути, то прежде всего спрос в XXI веке будет на знания, на «мозги». Тогда молодые люди не будут мечтать уехать на Запад.

Из конкретных мер нужно ввести квоты на трудоустройство для выпускников. Нужно создать возможность для кредитования жилья для молодых. Должен быть запрет на службу в армии студентов. Армию в России необходимо формировать на профессиональной основе. Нужны льготы для развития наукоемкого бизнеса и многое другое.

*- «Союз правых сил» делает ставку на молодых. Но ведь, как известно, молодежь у нас аполитична?*

- Да, молодежь на выборы не ходит. 30% среди российского избирателя - молодые люди, а на выборы приходит лишь 3%. Хочу сказать всем студентам: если не придете на выборы, они все равно состоятся. Только выбор будет не в вашу пользу. Задумайтесь об этом!

*Наш корр.*



НЕТ ПРОБЛЕМ?

# “Научка” начинается с... вешалки?

**Своей историей, имеющимися литературно-научным потенциалом и архивными ценностями Научная библиотека ТГУ может поистине гордиться. Но, к глубочайшему сожалению, этого нельзя сказать об уровне качества обслуживания читателей “научки”.**

Доказательством любого обвинения являются факты. Пожалуйста, вот они.

Через две недели мне нужно сдать реферат. Сегодня три часа свободного времени, надо бы сходить в библиотеку. Вообще-то книги можно и купить, но на литературу по нужному сейчас предмету деньги тратить жалко. Вряд ли она мне когда-нибудь еще пригодится. Итак, решено - иду в библиотеку.

Заканчивается пара. Спускаюсь в раздевалку “научки” и вижу огромную толпу. В неудобное время попала, но каждый раз подстраиваться под всех не будешь. Занимаю очередь, пытаюсь сохранять спокойствие. Прекрасно знаю, что вся нервоотрепка начинается именно тут, в вестибюле. Гадаю, сколько же времени сегодня мне придется выстоять перед тем, как сдать свою дубленку: 50 минут, как в прошлый раз, или целый час, как в позапрошлый? Уже подхожу к окошку, вот-вот... Ан нет. В раздевалке закончились номерки. Теперь придется ждать какого-нибудь студента, уже отзанимавшегося и спешащего в раздевалку за своей одеждой. Мне этот студент не нужен, мне нужен его номерок. Чтобы одежду повесить и пойти спокойно заниматься. Спокойно... ой ли?

Итак, спускается долгожданная девочка с номерком, и я, в конце концов, сдаю свою дубленку. 45 минут в очереди - рекорд!

Поднимаюсь в свой читальный зал, 30 минут в очереди и нужная мне книга находится. Но при этом выслушиваю такой тон и такие интонации со стороны обслуживающих нас библиотекарей, что диву даюсь - когда же они успели всех нас так невзлюбить? Манера общаться со студентами у некоторых из них такая, как будто студенты в непомерных денежных долгах погрязли и не спешат им эти долги возвращать. Странно, как быстро мы привыкаем к такому унижению и неуважению к себе.

Получаю книгу, иду в читальный зал. Минут через 20 после начала работы понимаю, что больше не высижу. В зале “дубак” - и точнее не скажешь. За окном -30, а в помещении не многим теплее. Хорошо сидится и читается только тем, кто благоразумно напялил на себя три кофты. А не одну, как сделала это я. Вспомнив о подруге, посетившей на прошлой неделе читальный зал юрфака и теперь валяющейся с ангиной, я встаю и ухожу сдавать книгу. В очереди проходит еще минут 20.

Пределы “научки” не покидаю, упрямо пытаюсь вести себя как доб-

рянной, а “администрация ответственности не несет”?

- Простите, но у меня там все документы и деньги, я сдавать ее не буду.

- Как хотите, но к нам с сумкой нельзя. Только в гардероб.

- Понимаете, у меня из-за всех этих очередей времени на занятия меньше часа осталось, положите, пожалуйста, мою сумку рядом с собой, а я пройду с ручкой и тетрадкой, выпишу из журнала все, что нужно, и уйду.

- Я же вам сказала: НЕТ. Сдавайте ее в гардероб, сюда с сумками нельзя.

Я не выдерживаю, разворачиваюсь и ухожу. И твержу себе лишь одно: “Никогда больше сюда не приду. Отныне в библиотеку - только за хот-догами”. Сразу же после “научки” я поехала в книжный магазин и на последние деньги купила всю литературу. Я предпочла потратить все деньги, но сохранить свои нервы.

Это факты. Мой личный пример. Есть масса мнений других студентов, попадающих в аналогичные ситуации. Далеко не каждый сможет поехать и купить книги в магазине. Далеко не каждый сможет закатить скандал в том же гардеробе или написать жалобу администрации НБ. Мы приходим сюда заниматься, учиться, а не тратить свое драгоценное время на неорганизованность этой системы.

С каждым годом в ТГУ появляются новые факультеты. Увеличивается количество студентов в университете, следовательно, растет приток читателей в НБ, а номерков в раздевалках не хватает! Да, они теряются, но неужели нельзя заготовить их такое количество, чтобы не выстаивать в их ожидании по часу в очередях? Обучить культуре общения персонал? Наладить обслуживание читателей в читальном зале периодики? А зачем нужен контрольно-пропускной пункт на вахте первого этажа? Все, кому требуется вынести ту или иную книгу, великолепно это делают. Зачем же нужен этот формальный досмотр?

Несмотря ни на что, я горжусь тем, что я учусь в ТГУ. Это не просто слова, университет - действительно наша гордость. Как бы мне хотелось с таким же уважением и достоинством рассказывать и о Научной библиотеке ТГУ, но врать как-то не хочется...

М.Алексеева, студентка МФУ.



Рисунок В.Кияс.

росоватая студентка. “Необходимая мне информация есть и в журналах”, - успокаиваю я себя и направляюсь в зал периодики.

Странно, не вижу здесь нужного стола. Того, на который раньше можно было положить свои вещи, и с ручкой в одной руке, а тетрадкой в другой отправиться заниматься. Другой вопрос, что раньше ты сидел и нервничал, беспокоясь о своих вещах, оставленных на том столе - кто же за ними смотрит, пока ты журналы читаешь? Ежели кто уйдет, твою сумку прихватив, виновного не найдешь. Тебя же обвиняет - не усмотрел. А зрения, огибающего углы стеллажей, природа для студентов почему-то не предусмотрела.

Итак, стола нет. Это первое, что бросается в глаза. Второе уже не в глаза, а в уши “бросается”:

- Девушка, с сумкой сюда нельзя. Спуститесь и сдайте ее в гардероб.

Вот так номер! Приходится переспрашивать еще раз: “Куда, куда?”, так как в услышанное сначала верить не хочется. В этот гардероб, где недавно убила 45 минут? В гардероб, где любая “ценная вещь” может быть уте-



## НЕТ ПРОБЛЕМ?

# Почему закрыта дверь?

### Попытка исследования "дверного вопроса".

*"Давно прошел восемнадцатый год, ... разрешается проблема уличного движения, строятся огромные электростанции, делаются величайшие научные открытия, но нет человека, который посвятил бы свою жизнь разрешению проблемы закрытых дверей".*

**И.Ильф, Е.Петров**  
*"Двенадцать стульев".*

Нет такого человека и до сих пор. Ведь со времен Ильфа и Петрова проблема так и осталась неразрешенной. Об этом, в частности, напомнило мне письмо одного из наших читателей:

*"Добрый день!*

*Я бы хотел затронуть в вашей газете весьма важную и актуальную тему — закрытые двери в главном корпусе (да и не только там). В последнее время неоднократно после окончания пар возле них образуются огромные скопления входящих и выходящих людей из-за того, что открыта лишь одна входная дверь и только в одной своей половине... Ведь все три полностью открытые двери не затруднили бы уборку, не нарушили бы тепловой баланс корпуса или что-нибудь еще, зато позволили бы избежать пробок на выходе...*

**С уважением**  
**Д.Курбатский, студент".**

Ах, эти закрытые двери! Недавно, спеша под пушистым декабрьским снежком в БИН на интервью с уважаемым профессором, я с ужасом обнаружила у дверей вышеупомянутого корпуса настоящее столпотворение. Была перемена, поэтому количество жаждущих войти или выйти возросло ежесекундно. Открыта была, как водится, лишь одна половинка двери. Подождая пару минут, я поняла, что нахожусь перед выбором: или я серьезно опаздываю на интервью (что очень невежливо), но интеллигентно веду себя возле дверей; или я нагло пролезаю внутрь, но являюсь на встречу в назначенное время. Выбрав второе, я пробилась в корпус и просто не поверила своим глазам. Дело в том, что желающих выбраться из корпуса было не в пример больше, чем собравшись по несчастное время. Выбрав второе, я пробилась в корпус и просто не поверила своим глазам. Дело в том, что желающих выбраться из корпуса было не в пример больше, чем собравшись по несчастное время, толпившихся на улице. Такие очереди еще показывают в фильмах про застой...

*"Три тысячи человек должны за 10 минут войти в цирк через одну-един-*

*ственную, открытые только в одной своей половине двери. Остальные десять дверей, специально приспособленных для пропуска больших толп народа, — закрыты. Кто знает, почему они закрыты? Возможно, лет 20 назад из цирковой конюшни украли ученого ослика, и с тех пор дирекция в страхе замуровывает удобные входы и выходы. А может быть, когда-то сквозняком прихватило знаменитого короля воздуха, и закрытые двери есть только отголосок учиненного королем скандала".*

**И.Ильф, Е.Петров**  
*"Двенадцать стульев".*

Та же потрясающая ситуация поджидала меня однажды и во 2-м корпусе. Дело было опять-таки во время перемены. Большинство "населения" этого корпуса принадлежит к сильной половине человечества, поэтому "путь к знаниям" они прокладывали с помощью этой самой пресловутой силы. Слова, которыми они выражали суть происходящего, в своем исследовании упомянуть, пожалуй, не решусь. Преподаватели, затерявшиеся на свою беду в этой толпе, молча двигали локтями, отдельные пытались навести порядок. Но призыв "не толкаться и проходить спокойно" не принес успеха. Всю перемену одна несчастная половинка двери выдерживала "бурю и натиск"...

А вот такая оригинальная ситуация наблюдается в главном корпусе. При выходе из корпуса охранник вежливо направляет вас к двери с табличкой "Выход", вторая дверь предназначена, соответственно, для входа. Вы проходите через "тамбур" к двери, ведущей непосредственно на улицу. Но что это? Здесь открыта только одна дверь, вернее, лишь одна ее половинка. Поэтому поток "вход-выход" здесь снова смешивается и образуется все та же, милая нашему взору "пробка".

*"Спортивный стадион не имеет крыши, но ворот есть несколько. Открыта только калиточка. Выйти можно, только проломив ворота. После*



*каждого большого соревнования их ломают. Но в заботах об исполнении святой традиции их каждый раз аккуратно восстанавливают и плотно запирают".*

**И.Ильф, Е.Петров**  
*"Двенадцать стульев".*

Где же кроется разгадка "дверной проблемы"? Вот как прокомментировал ситуацию проректор по административно-хозяйственной работе В.И. Гончаров: "В условиях Сибири можно открывать только одну половину дверей, чтобы не нарушать тепловой баланс в корпусах. В БИНе же при строительстве был предусмотрен только один вход".

Разумеется, при наших погодных условиях держать двери настежь невозможно. Но, может быть, хотя бы на переменах, когда поток студентов и преподавателей увеличивается в несколько раз, открывать ОБЕ половинки дверей?

Кстати, призываю всех желающих принять участие в исследовании "дверного вопроса". Понаблюдайте за двустворчатými дверями в аудиториях, деканатах, кафедрах и т.д. Они открыты на одну половинку или нет? Уверяю вас, наблюдения будут очень любопытные... И, может быть, у нас даже получится коллективное исследование "дверного вопроса".

**О. Пенкина.**  
**Фото И.Шапалова.**



## Подмостки

## Тайны кулис по Жану Марсану

Нас всегда манит загадочный мир закулисной театральной жизни. Его звездный блеск, изысканная таинственность. Этот мир насыщен яркими эмоциями, изящными интригами и кажется нам недоступным и интересным.

Постановка Томского драматического театра — пьеса Ж. Марсана «Публике смотреть воспрещается» дает любому желающему возможность окунуться в этот странный и манящий мир.

Жан Марсан — известный французский комедиограф, киносценарист. Из написанных им пьес наиболее известны — «В четырех углах», «Зоя», «Девушка», а из киносценариев — текст и диалоги фильма Рене Клера «Большие маневры». Также Жан Марсан был актером высокого класса и выступал в таких крупных парижских театрах, как «Одеон» и «Комеди Франсез». Так что оборотная сторона театральной жизни известна Ж. Марсану не понаслышке.

Постановщику пьесы Ф. Григорьяну удалось мастерски передать дух закулисной жизни театра. Оказывается, обычный рабочий день служителя Мельпомены наполнен не только творчеством и вдохновением, но и соперничеством, интригами, скандалами и сплетнями. Идет борьба за лучшую роль, спорятся драматурги и актеры, директор театра и режиссеры. Ведь творческие люди, как известно, очень капризны. Ради мелкого

самоутверждения они играют судьбами других. Они могут быть жестокими и благородными, хитрыми и наивными. Но образы их проникнуты тонкой иронией.

«Айседора Дункан однажды отказала скульптору Гогену. Это было ее ошибкой. Я не повторю ее. Я буду удивительной супругой и потрясающей вдовой», — заявляет одна из героинь пьесы. Самый яркий образ капризной и эксцентричной актрисы сумела представить своей игрой В. Тютрина. Тонкой иронией проникнут образ директора театра в исполнении А.Лангового, а С.Олексяк сумел создать образ этакое современного Фигаро.

Каждый образ в комедии «Публике смотреть воспрещается» сыгран оригинально и очень ярко, наверное, потому что актеры в чем-то играли самих себя. Но за иронией, интригами и склочностью порой чувствуется пронзительная грусть. А за маской акулы нет-нет, да и проглянет тонкая мятежная душа: «Почему хоть раз в жизни, хотя бы иногда не сказать правду?.. Мы не можем не лгать. Мы должны скрывать правду о себе, потому что нас одолевает страх».

И все же театр есть театр! По закону жанра здесь все быстро встанет на свои места. Лютые враги помирятся, запутанные ситуации счастливо разрешатся, слезы высохнут, а зритель, наблюдая все эти перипетии театральной жизни, получит массу удовольствия.

Н.Бабенко.

Спортивные  
новости

С 5 декабря в ТГУ начались факультетские лыжные соревнования. Лучших лыжников уже определили среди студентов 1-3-х курсов ФТФ, ФсФ, ЭФ.

\*\*\*

Состоялся Кубок ТГУ среди первокурсников по стрит-болу. В соревнованиях приняли участие 16 мужских и 10 женских команд. Места распределились таким образом: среди мужчин I место — МФУ, II — ЮИ, III — ИФ; среди девушек I место — ГГФ, II — ЭФ, III — ЮИ.

\*\*\*

Завершилось первенство ТГУ по волейболу. Среди мужских команд на I месте — ЮИ, на II — ММФ, на III — ГГФ; среди девушек на I месте — ГГФ, на II — ФПМК, на III — ММФ.

\*\*\*

В Новосибирске состоялось первенство Сибирской лиги каратэ-до среди кадетов и юниоров, в котором приняли участие и студенты ТГУ. Наши успехи таковы:

II место — Надежда Шеверева (ММФ, 2-й курс),

III место — Ксения Янченкова (ФИЯ, 1-й курс),

III место — Филипп Дорофеев (РФФ, 4-й курс).

## КИНОМИР



## Смотрите в кинотеатре им. Горького

С 14 по 19 декабря

**Dolby Digital кинозал:**

**«БРИЛЛИАНТОВЫЙ  
ПОЛИЦЕЙСКИЙ»**

В главной роли **Мартин ЛОРЕНС**. Майлз ЛОГЭН (Мартин ЛОРЕНС) — талантливый вор, специализирующийся исключительно на драгоценностях. Очередная операция по ограблению заканчивается неожиданно неудачей, и ему приходится прятать драгоценные бриллианты на стройке.

Через три года, когда Логэна выпускают из тюрьмы, он решает вернуть спрятанные драгоценности. Но есть одно «но» — на месте бывшей стройки теперь находится полицейский участок. Используя собственное криминальное прошлое, он успешно справляется со всеми поставленными задачами, тем самым завоевывая почет и уважение своих новых «коллег по работе».

Сеансы: 11.00, 13.00 (цена билета 15 рублей), 15.00 (30 рублей).

Криминальный боевик  
**«РАСПЛАТА»**

В главной роли Мел ГИБСОН.

Главный герой вернулся почти с того света, чтобы отомстить своей бывшей подруге и сообщнику.

Сеансы: 17.00, 19.00, 21.00 (цена билета 30 руб.)

## Большой зал:

**«ЛЕГИОНЕР»**

Сеансы: 10.00, 12.00, 14.00, 16.00.

**«БРИЛЛИАНТОВЫЙ  
ПОЛИЦЕЙСКИЙ»**

Сеансы: 18.00, 20.00.

Цена билета 20 руб., для детей до 14 лет — 10 руб.

Сеанс для ветеранов:

**18 декабря**

**«ДЕРЕВЕНСКИЙ ДЕТЕКТИВ»**

Сеанс: 14.00.

→ С 27 декабря по 9 января впервые в Томске — детское мульти-шоу с показом кинокомедии «ЛИТЛЛ СТЮАРТ». Открыта предварительная продажа билетов (цена билета 15 рублей). Устройте незабываемый праздник своим детям!

→ Смотрите с 27 декабря супербоевик «КОНЕЦ СВЕТА»! В главной роли — Арнольд ШВАРЦНЕГГЕР.